



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

पूर्वाञ्चल



Purwanchal National Daily



वर्ष : २५ अङ्क : १४९ पृष्ठ ४ वितामोड वि.सं. २०७७ बैशाख १६ गते मंगलवार (Tuesday, April 28, 2020) नेपाल सम्वत् १९४० Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य रु : ५/- भारतमा भारु : ४/-

सात जन्ती ! कांग्रेस नेता सिटौलाका छोराको बिहेमा

बिहे भोजको ५ लाख रुपैयाँ कोरोना उपचार र राहतमा



बिर्तामोड, बैशाख १५। विवाह गर्नेहरुका लागि सबैभन्दा उत्तम महिना वैशाख हो। सामान्यतया वैशाख महिनाबाट विवाहको लगन शुरु हुन्छ। वैशाखदेखि सयौं जोडी लगनगाँठोमा कसिएर नयाँ जिन्दगीको शुरुवात गर्छन्। वैशाख महिनाको अक्षय तृतीयाको दिन विवाह गर्नेहरुका लागि उत्तम साइत मानिन्छ। यो दिन भगवान् शिव र पार्वतीको विवाह भएकाले यसदिन धेरैले विवाह गर्ने गरेका छन्। वैशाख महिनाका विवाहका लगनहरु धेरै हुने भए पनि यसवर्ष भने वैशाखमा विवाह गर्नेहरुको सपना केवल सपनामै सीमित भएको छ। विश्वमा महामारीको रुपमा फैलिरहेको

कोरोना भाइरसको संक्रमणले देशलाई आक्रान्त पारेपछि वैशाखमा विवाह गर्नेहरुको सपना केवल सपनामै सीमित भएको छ। कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट बच्न सरकारले गत चैत ११ गते देखि शुरु गरेको लकडाउनका कारण र सरकारले २५ जनाभन्दा धेरै भेला भएर कुनै पनि सामाजिक, घरायसी कार्यक्रम नगर्ने गरेको आग्रहका कारण सामाजिक दुरी कायम गर्नुपर्दा धेरैको विवाह, ब्रतवन्ध लगायतका भेला भएर हुने कार्यक्रम रोकिएका छन्। पहिले नै तय गरिएका विवाहका कार्यक्रम भने सामाजिक दुरी कायम गर्दै नगर्ने मात्रामा हुने गरेको छ। लकडाउनकैबीच भापाको विर्तामोडमा आइतबार अक्षय तृतीयाको दिन सामाजिक दुरी कायम गर्दै विवाह कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। भापाको विर्तामोड-५ जात्रुवाडी चोक निवासी व्यवसायी तथा सामाजिक व्यक्तित्व ओमकृष्ण विमली र पार्वता खरेल विमलीकी छोरी मानिमा विमलीको विवाह

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

बाह्रदशी गाउँपालिका शिल

संक्रमित व्यक्ति दिल्लीस्थित तबलीगी जमातको हेडक्वाटरमा भएको धार्मिक सभामा सहभागी थिए

बिर्तामोड, बैशाख १५। अर्को आदेश नहुञ्जेलसम्मका लागि बाह्रदशी गाउँपालिका शिल भएको छ। बाह्रदशी गाउँपालिका-४ निवासी एक व्यक्तिलाई कोरोना संक्रमण पुष्टि भएसँगै गाउँपालिकाले थप सर्तकता अपनाउँदै गाउँपालिका शिल भएको हो। गाउँपालिका अध्यक्ष खड्गप्रसाद राजवंशीको अध्यक्षतामा बसेको बैठकले गाउँपालिकालाई शिल (आवतजावत गर्न निषेध) गर्ने निर्णय गरेको हो। संघीय सासद राजेन्द्र लिङ्देनको समेत सहभागितामा गाउँपालिकामा सम्पन्न बैठकले गाउँपालिकाको पूर्वतर्फ कञ्चनगढ, पश्चिममा विरीड खोला, उत्तरमा पाखिवास र दक्षिणमा राधानगर (घाग्रा खोला) सम्मको चारकिल्ला भू-भाग शिल गर्ने निर्णय गरेको गाउँपालिकाका सूचना अधिकारी चेतनाथ न्यौपानेले जानकारी दिए।



गाउँपालिका अध्यक्ष राजवंशीकै अध्यक्षतामा निर्घेधित क्षेत्रको समन्वयका लागि ९ सदस्यीय समिति समेत गठन भएको छ। गाउँपालिका उपाध्यक्ष रत्नाकुमारी राजवंशी, वडा नम्बर ३, ४ र ५ नम्बर वडाका वडाअध्यक्षहरु, नेपाल रेडक्रस सोसाइटीका पदाधिकारी सदस्य रहने गरी समिति गठन भएको सूचना अधिकारी न्यौपानेले बताए।

नयाँदिल्लीस्थित निजामुद्दिनमा मुस्लिम संस्था तबलीगी जमातको हेडक्वाटरमा भएको धार्मिक सभामा सहभागी भएर घर फर्किएको ४५ दिनपछि उनमा कोरोना संक्रमणको पुष्टि भएको थियो। आइतबार विराटनगरको कोशी अञ्चल अस्पतालमा गरिएको पीसीआर परीक्षणका क्रममा ५० वर्षीय उनमा कोरोना संक्रमणको पुष्टि भएसँगै गाउँमा त्रास फैलिएको

छ। गत मार्च १देखि १५ मार्चसम्म चलेको सभामा सहभागी हुन उनी मार्च ३ गते दिल्ली पुगेका थिए। मार्च ११ मा घर फर्किएका उनको यस अघि दुईपटक आरडीटी परीक्षण गर्दा कोरोना संक्रमण देखिएको थिएन। उनको गत वैशाख ४ पहिलोपटक र शनिवार मात्रै दोस्रो पटक आरडीटी परीक्षण गरिएको थियो। योसँगै भापामा कोरोना संक्रमितको संख्या दुई पुगेको

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

रमजान घरमै मनाउन मुस्लिम संघको आह्वान

भापा, बैशाख १५। कोरोना भाइरसले विश्वमा महामारीको रूप लिइरहेका बेला नेपाल मुस्लिम संघ भापाले सबैलाई आफ्नो स्वास्थ्यको ब्याल गर्न आग्रह गरेको छ। भापाका दुई व्यक्तिका कोरोनाको संक्रमण देखिएको भन्दै संघले सबैलाई सचेत हुन आग्रह गरेको हो। मुस्लिम धर्मावलम्बीले सामाजिक दुरी कायम गर्दै घर-घरमै रही एक महिने कठोर रमजान ब्रत शुरु गरेको बताउँदै भापाका अध्यक्ष अमिन अली शेखले विदेशबाट कोही पनि व्यक्ति आएको भए तुरुन्त नजिकैको प्रहरी तथा स्थानीय निकायमा सम्पर्क गर्न आग्रह गरेका छन्।

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

रोडवासी ल्याउन अध्यक्ष काठमाडौंमा

गणेश अर्याल

रोड, बैशाख १५। बन्दाबन्दीको कारण काठमाडौंमा रहेका रोडवासीलाई रोड गाउँपालिकामा ल्याइने भएको छ। रोड गाउँपालिकाका अध्यक्ष शमसेर राईसहित स्वास्थ्यकर्मीहरु नरेन्द्रकुमार देव, खगेन्द्र खतिवडा र गजेन्द्र अधिकारी लगायतको टोली उनीहरुलाई लिन काठमाडौं गएको हो। विभिन्न कामको सिलसिलामा राजधानी रहेकाहरुलाई गाउँपालिकाले फर्काउन लागेको हो। कोभिड -१९ महामारीको रुपमा फैलिएकाले आफ्ना नागरिकलाई गाउँ फर्काउन लागेको गाउँपालिका उपाध्यक्ष



चन्द्रकला राईले बताइन्। गाउँपालिकाका एक सय २४ जनालाई यो पटक रोडमा ल्याउने तयारी भएको छ। ३ वटा बसमा

मंगलबार बेलुका काठमाण्डौबाट रोडवासीलाई ल्याउने सबै तयारी भइसकेको उपाध्यक्ष राईले जनाएकी छिन्। घर आउन चाहने रोडवासीले गाउँपालिकाले बनाएको ब्यारेन्टाइनमा १४ दिनसम्म अनिवार्य बस्नु पर्ने जनाइएको छ। पछिल्लो ३ दिनमा इलाम फर्कने नागरिकहरु बस तथा सानो गाडीमा जिल्ला पसिरहेको जनाइएको छ। दैनिक ५ देखि १० वटासम्म बसमा मानिस इलाम भापा सीमाना जोरकलशवाट उकालो लाग्ने गरेको जनाइएको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालय इलाम र जिल्ला समन्वय समितिले अन्य जिल्लाको मानिस नल्याउने निर्णय गरेपनि फर्कने क्रम भने रोकिएको छैन।

NOVEL CORONA VIRUS (nCoV)
सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

नोबेल कोरोना भाइरसका मुख्य लक्षणहरु

ज्वरो
(१००.४+११ फरेनहाइट)

घास प्रश्वसनामा
आत्यधिक समस्या

रुघा र खोकी

कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरुबाट आउने सर्पिलहरुमा दुई हप्ता बिच रुघाखोकी लाग्ने, ज्वरो लाग्ने, सँदी/टाउको दुख्ने, घासप्रश्वसनामा आत्यधिक समस्या भएमा तुरुन्त चिकित्सकी स्वास्थ्य सेवागर्नुपर्ने गर्छ।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रशारण विभाग

महिला हिंसा तथा बलात्कार बढ्यो

सीमा क्तिाल

काठमाडौं, बैशाख १५। चीनको हुबेई प्रान्तको बुहान शहरबाट उत्पत्ति भएको कोरोना भाइरसले अहिले महामारीको रूप लिएको छ। जसका कारण विश्वभरि २ लाखभन्दा बढी मानिसको मृत्यु भइसकेको छ भने संक्रमितको संख्या ३० लाख नाघेको छ। अझै पनि कोरोना भाइरस तीव्र गतिले फैलिइरहेको छ। नेपालमा प्रदेश नम्बर १ अन्तर्गतको जिल्ला उदयपुर अहिले कोरनाको इपिसेन्टर बनेको छ। उदयपुरमा एकैपटक १२ जना, ८ जना र थप ३ जनामा कोरोना पुष्टि भएसँगै नेपालमा संक्रमितको संख्या ५२ पुगेको छ। अहिले नेपालसँगै विश्वका १ सय १८ वटा देशमा लकडाउन छ। सामाजिक दुरी कायम गर्न सरकारले आग्रह गरेको छ। सामाजिक दुरीले कोरोना त घट्यो तर महिला हिंसा र बलात्कारका गम्भीर घटना घट्न सकेका छैनन्। मुलुकमा लकडाउन अर्धबिभरिमा ९० वटा बलात्कार र ७४ वटा महिला हिंसाका घटना प्रहरीमा

दर्ता भएका छन्। जसमध्ये १६ वर्षमुनिका दर्जनौं बालिका बलात्कृत भएको खबरहरु आइरहेका छन्। कैलालीको गौरीगंगा नगरपालिका १ की १७ वर्षीय युवती सामुहिक बलात्कृत भएकी छन्। आफन्तको घरबाट आफ्नो घर फर्किँदै गरीकी ती युवती बाटैमा बलात्कृत भएकी हुन्। कञ्चनपुरको भीमदत्त नगरपालिका -११ मा एक १५ वर्षीय बालिकालाई ६८ वर्षीय तारा ओभाले बलात्कार गरेको खबर आएको छ। रौतहट फतुवा विजयपुर नगरपालिका -६ मा १० वर्षीय सुस्त मनस्थिति भएकी नाबालिकालाई ५५ वर्षीय पुरुषले बलात्कार गरेको खबर बाहिर आएको छ। यी त केही उदाहरण हुन्। देशभरि चैत्र ११ गते देखि लकडाउन छ। आवतजावत रोक लगाएको छ। यस बीचमा बाहिरको मानिसभन्दा आफन्त र छिमेकीवाटै महिला तथा बालिकाहरु बलात्कृत भइरहेका देखिन्छन्। नेपाल प्रहरीको तथ्यांक अनुसार नेपालमा प्रतिदिन सरदर ६ वटा बलात्कारको घटना हुने गरेको छ भने अहिले लकडाउनमा प्रतिदिन ३ वटा घटना

दर्ता भइरहेका छन्। बलात्कारका घटनामा निरन्तर वृद्धि आर्थिक वर्ष ०६९/०७० मा मुलुकभर ६ सय ७७ वटा बलात्कारको घटना भएका थिए। त्यस्तै आर्थिक वर्ष ०७०/०७१ मा ९ सय ५, आर्थिक वर्ष ०७१/०७२ मा ९ सय ८१, र आर्थिक वर्ष ०७२/०७३ मा १ हजार ८९ वटा बलात्कारको घटना भएका थिए। तथ्यांक हेर्दा गएको ५ वर्षमा यसमा सुधार हुनुको साटो निरन्तर वृद्धि भएको देखिन्छ। बरु मुलुकमा हाइ प्रोफाइल भएका व्यक्तिलाई समेत बलात्कारको आरोप लागेको देखिन्छ। नेपालमा गत वर्ष सभामुख कृष्णबहादुर महारालाई बलात्कारको आरोप लागेपछि सभामुख जस्तो गरिमामय पद गुमाउनु परेको थियो। साथै ९ महिना जेलसमेत बस्नु परेको थियो। त्यस्तै राजधानीको दरबारमार्ग स्थिति एक होटेलमा एक भिआईपीको छोरा ३ जना साथीसहित कैलालीकी चौधरी थर भएकी एक युवतीलाई सामुहिक बलात्कार गरेको थियो।

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

कोरोना भाइरस उपचार कोषमा रकम जम्मा गर्न आह्वान गरिएको सूचना

विश्वव्यापी महामारीको रुपमा फैलिएको कोरोना भाइरस (COVID-19) रोगको संक्रमणलाई फैलिन नदिन तथा सोको रोकथाम एवम् नियन्त्रणका लागि देहायको बैकमा 'कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष' खाता खोलिएको हुँदा इच्छुक व्यक्ति तथा संघ-संस्थाहरुले सो खातामा रकम जम्मा गरी सहयोग गरिदिनुहुन आह्वान गरिएको व्यवहोरा सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि अनुरोध छ।

बैंकको नाम: राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक
शाखा: सिंहदरबार परिसर
खाताको नाम: कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष
खाता नं. १९६००००१९०१



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रशारण विभाग

